蒸淀小学学生作业典型错例分析指导
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 学    科＿＿＿数学＿＿＿＿
班    级＿＿五年级       
姓    名＿ 蔡幸峰、黄倩   
2011.9

                 ＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	小数点的移动—有单位的换算       （蔡幸峰）                                                                                                                                                              

	典型错题
	3L5ml=   L    4250kg=    t    kg
4t50kg=      t

	原

因

分

析
	复名数转化成单名数，单名数转化成复名数。
1. 单位之间的进率不熟练。

2. 解题时的过程不明确。

	指

导

方

法

与

过

程
	解题的格式指导，单位之间的进率复习。
1. 3L5Ml=（3.005）L  

①不同单位转化成相同单位，5÷1000=0.005。  ②相同单位后两数相加，3+0.005=3.005。

2. 4250kg=(4)t(250)kg   

1 4350kg=4.250t  整数部分→高级单位

2 0.250t=250kg  小数部分再转化成低级单位

	效果反馈
	学生基本能掌握，个别学生有待进一步个别辅导。


＿＿＿月＿＿＿日

	题类
	“四舍五入”凑整的小数          （蔡幸峰）                                                                                                                                        

	典型错题
	一个三位小数，用“四舍五入”法凑整到百分位约是3.36。这个三位小数最大是________最小是__________

	原

因

分

析
	学生不用找，只用举例法。
时间花的长，而且错误率高。

	指

导

方

法

与

过

程
	凑整的小数，最大是在这个凑整的小数末尾直接添4；最小是在这个凑整的小数末尾直接添0去5。（0添在什么位上，5就去在添0的数位上）

	效果反馈
	良好


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	有余数的小数除法                （蔡幸峰）                                                                                                                              

	典型错题
	3.65÷0.15（商除到百分位并写出余数）                                                                                          

	原

因

分

析
	部分学生商都除到了千分位，然后再写出余数，与商凑整到百分位，这一题混淆了。

	指

导

方

法

与

过

程
	对比练习，加深印象。
3.65÷0.15 （得数凑整到百分位）

3.65÷0.15 （商除到百分位并写出余数）

针对练习：

①1.27÷4.5   商计算到百分位，写出余数。

②0.94÷0.8的商是1.1时，余数是（   ）

	效果反馈
	比较好，个别学生的余数还有错误。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	应用题                         （蔡幸峰）                                                                                                                                                            

	典型错题
	小巧家到学校相距1200m，上学用了20分钟，放学每分钟走40m。①小巧上学走得快，还是放学走得快？②小巧从家到学校，往返的平均速度是多少？

	原

因

分

析
	学生对于第1个问题做的还可以，全班有4个学生错误。对于第2个问题学生错误较高，有19位学生错误。主要是对于往返的平均速度理解不够透彻，大部分学生只把上学速度+放学速度，然后除以2。对于数量关系和求平均速度理解力度不够。

	指

导

方

法

与

过

程
	①数量关系的复习：平均速度=总路程÷总时间
找出数量关系中的各个量，而不能简单地把两个速度相加去除以2。

总路程是往返，因此1200×2
总时间是上学时间加上放学时间20+1000÷40

最后用总路程1200×2去除以总时间20+30，得出往返的平均速度。

②针对练习：上山和下山，求上山和下山的平均速度。

	效果反馈
	从针对练习的结果反映来看，学生基本能理解，并掌握了这样的计算过程和方法。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	化简                           （蔡幸峰）                                                                                      

	典型错题
	5X·X + 5X                                                                                               

	原

因

分

析
	学生出现三种情况：

①5X·X + 5X  ② 5X·X + 5X  ③ 5X·X + 5X
 = 5X2+5X        =（5+5+1）X   = 5X2+5X
 =10X2                      =11X           （个别）

（多数）         （部分）

对于X2与X的区别和理解不够，混淆概念。

	指

导

方

法

与

过

程
	①区别X2与2X：

X2表示2个X相乘，2X表示2个X相加。
2 比较：X2与X

  X2与X是代表不同的数字，如：X=10时，X2=100

3 针对练习，加深理解

a·a×1=

5×3X+X2
5b·b+3×5b

	效果反馈
	对于针对练习，大多数学生能掌握理解，但时间一长，可能还会出现问题。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	应用题                         （蔡幸峰）                                                                                                              

	典型错题
	父亲的年龄比女儿大27岁，恰好是女儿的4倍，女儿今年多少岁？                             

	原

因

分

析
	1. 关键句中的等量关系
2. 不会设句，不知道该如何下手解题。

	    指
导

方

法

与

过

程
	1. 找关键句，写出等量关系：
       父亲年龄=女儿年龄+27岁

    √ 父亲年龄=女儿年龄×4

2. 二句关键句，二个等量关系。

其中一句用来解设，另一句用来列方程。

如：解设女儿的年龄为X岁，父亲的年龄为4X岁。      4X=X+27

3X=27

X=9
3.针对练习：冷饮店进来汽水和橘子水一共160箱，橘子水的箱数是汽水的3倍，汽水进来多少箱？

	效果反馈
	从针对练习的反映效果来看，大部分的学生能掌握此类应用题两句关键句的做法。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	计算题                          （黄倩）

	典型错题
	0.11+6=0.17 （×）     0.11+6=6.11 （√）
0.7+3=1     （×）     0.7+3=3.7   （√） 

	原

因

分

析
	没有明确小数加减法的算法，应是数位对齐（小数点对齐）计算，而不是末尾对齐。

	指

导

方

法

与

过

程
	⑴可以从数字的组成来说，0.11是由11个0.01组成，6是由600个0.01组成，两者相加的结果是611个0.01，即6.11。
⑵竖式计算时注意数位对齐，因0.11为2位小数，可应用小数的性质将6转化为两位小数6.00。

     0.01
   + 6.00
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	效果反馈
	能够明显何时应“末尾对齐”，何时应“数位对齐”。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	计算题                          （黄倩）

	典型错题
	2.9×15.3+1.53×71  利用简便方法计算时无从下手，不理解的同学就按照先乘除后加减的算法计算。

	原

因

分

析
	对于小数乘以小数的简便计算还应涉及积小数点移动所引起的变化，没有明确2.9×15.3=29×1.53，积的小数点由因数的小数位之和决定。在积不变的情况下，两个因数的小数数位和不变，即两者各自的小数数位可改变。

	指

导

方

法

与

过

程
	组成数字不变的情况下，明确小数乘以小数的算理。2.9×15.3=29×1.53（或1.53×71=15.3×7.1），即题目转化为：29×1.53+1.53×71（或15.3×7.1+15.3×29），再利用乘法分配律进行简单运算。

	效果反馈
	尽量在题中标出改变的数字 2.9×15.3+1.53×71=29×1.53+1.53×71。 


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	列式解答                       （黄倩）                                                                                                                                            

	典型错题
	7.8的3.6倍减去2除0.4的商，结果是什么？
7.8×3.6-2÷0.4  （×）

7.8×3.6-0.4÷2  （√）

	原

因

分

析
	①没有明确“A除B”、“ A除以B”的区别。

②倍数关系即乘法意义，仍存在计算错误。

	指

导

方

法

与

过

程
	需理解：  A除B=B÷A   （用A去除B，即B为被除数） 
          A除以B=A÷B

          A被B除=A÷B （A称为被除数）

除和除以是互逆的。

	效果反馈
	基本能明确“除”与“除以”的区别。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	应用题                         （黄倩）

	典型错题
	一种牛肉干每千克26.9元，买0.25千克需要多少元？
  0.25×26.9=6.725（元） （×）

  0.25×26.9=6.725（元）≈6.73  （√）

	原

因

分

析
	①计算错误
②没有将结果保留两位小数的意识。

	指

导

方

法

与

过

程
	提醒学生：货币单位只有元、角、分三者。在计算时，通常以元作为单位，即小数部分只应该有两位，故无论做出的结果为几位小数，最后都应保留两位小数（在题中没有特别强调保留数位的情况下）。

	效果反馈
	大致能掌握有关价格的凑整。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	平均数的计算                      （黄倩）

	典型错题
	小明想知道自己1分钟走多少步，他测了5次，测得1分钟走的步数分别是97步，93步，90步，89步，87步。⑴如果小明平均每步走45㎝，他1分钟大约走多少步？⑵小明家到学校的距离是864米，他从家走到学校大约要走几分钟？

	原

因

分

析
	①对于题目，理解不透彻，不明白题目要表达的含义。
②不理解“平均步幅”、“平均步数”、“总长度”的概念与相互关系。

	指

导

方

法

与

过

程
	①理解概念：步幅：一步走的距离（m）
②做题格式：

⑴求1分钟走多少米，实际求一步的长度。总长度=平均步幅×平均步数①平均步幅：45㎝=0.45m②平均步数：（97+93+90+89+87）÷5=91.2（步）③总长度：0.45×91.2=41.04（米）

⑵求的是时间：时间=路程÷速度

864÷41.04≈21.05（分）

	效果反馈
	有些同学能就着单位找到每个数字所代表的含义，这也不失为一种方法，基本上全体学生能明确做题格式。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	解方程                             （黄倩）

	典型错题
	①4X-14=6X-26      ②6X-16+15=35

	原

因

分

析
	①不知何数看作整体，不知解题思路。
②对于检验，粗略对待，只是顺着答案写，没有认真计算。

	指

导

方

法

与

过

程
	①4X-14=6X-26           ②6X-16+15=35 

  能计算先计算；           a-b-c=a-(b+c)

  能化简先化简；           a-b+c=a-(b-c)
  若方程两边都含有         a+b-c=a+(b-c)

X的式子，找数字；        a+b+c=a+(b+c)

若方程两边都含有X的式子及数字，找较大的数字。

解：减=被-差    解：方法一     解：方法二

26=6X-(4X-14)  6X-(16-15)=35 6X-16+15=35

26=6X-4X+14     6X-1=35        加=和-加

26=2X+14          6X=36        6X-16=20

2X=12              X=6             6X=36

X=6(检验完整)                      X=6

	效果反馈
	基本都能掌握


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	找等量关系列方程解应用题           （黄倩）                                                                                                                                                                      

	典型错题
	应用题：小巧有85枚邮票，小亚送给小巧5枚邮票后，两人的邮票就同样多，小亚原有多少枚邮票？                                                                                                                        

	原

因

分

析
	不明小亚送给小巧后，小亚少了5枚邮票，而小巧多了5枚邮票，等量关系发生在“给出”“收到”之后。

	指

导

方

法

与

过

程
	“两人的邮票同样多”  现在小巧的邮票=现在小亚的邮票
“现在小巧的邮票数”   小巧收到5枚后

“现在小亚的邮票数”   小亚给出5枚后

解：设小亚原有X枚邮票

    X-5=85+5

      X=90+5

      X=95

	效果反馈
	基本能明确“给出”、“收到”的含义。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	找等量关系列方程解应用题            （黄倩）                                                                                                                                                                    

	典型错题
	应用题：妈妈比儿子大24岁，妈妈的年龄是儿子的4倍，妈妈和儿子各多少岁？

	原

因

分

析
	①不理解题意，不知设何为未知数。
②找不到等量关系或等量关系不知怎么运用。

	指

导

方

法

与

过

程
	①等量关系：  妈妈=儿子+24

              妈妈=儿子×4

2 找出单倍数，设为X，多倍数用含X的式子表达。

3 根据一等量关系设未知数，根据另一等量关系列方程。

解：设儿子X岁，则妈妈4X岁

      4X-X=24

        3X=24

         X=8   答：儿子8岁，妈妈32岁。

	 效果反馈
	对于此类题目都能掌握，若题中的多倍数的式子过于复杂，仍有同学不理解。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	作图题                          （黄倩）                                                                                                                                                                     

	典型错题
	⑴过A作对边的高       ⑵过A作BC的高

  A        D                          A

 B        C                B       C                                                                                                                                      

	原

因

分

析
	对于⑴只作一条对边的高，往往漏画另一边。
对于⑵不懂为何要延长BC，才能作高，其实质就是不明白三角形高的确定。

	指

导

方

法

与

过

程
	1 明白平行四边形高的作法，由一条边上的一点向它的对边引一条垂线，这点与垂线之间的距离称为平行四边形的高，过平行四边形的每个顶点向其对边作高，可以画两条。
         A            D

     B             C

2 三角形的高：由顶点向其对边引一条垂线，顶点与垂足之间的线段称为三角形的高，若其底不够画，则延长，不能随意在边上取点画高。                 A

                          高

         B        C        D

	效果反馈
	明确两种图形高的确定，能根据图形的变化而画高。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	应用题                          （黄倩）                                                                                                                                                                     

	典型错题
	如图，已知平行四边形的面积为360㎡，求阴影部分的面积。  

                       18

                 ←   8  →                                                                                                       

	原

因

分

析
	1 没有理清题意，不知数据代表何意义
2 直接利用18×8求出梯形的面积（在梯形未教的情况下）没有理解梯形面积计算公式。

	指

导

方

法

与

过

程
	⑴首先，让学生明确阴影部分为三角形，剩余部分为一梯形，而梯形就现在而言是不能计算面积，故根据题意，应先求出该平行四边形的底，由此便可得出三角形的底。

              解：已知S  =360㎝²，h=18㎝

                            S   = ah

    ←  8   →                a = s÷h

                                =360÷18

    ←  8   →                    =20(㎝)

⑵灵活运用基本图形的面积公式   20-8=12㎝

                            S△=ah÷2
                               =12×18÷2

                               =108(㎝²)                                                                                                          

	效果反馈
	若教授了梯形之后，对于这道题仍有其它作法，但现在学生只要领悟这种做法即可。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	应用题                          （黄倩）                                                                                                                                                                   

	典型错题
	下面的一组图形都是由边长为5cm和3cm的大小两个正方形组成的，求各图中阴影部分的面积。
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  ⑴            ⑵           ⑶

	原

因

分

析
	①对于三角形，找不到其对应的底和高。
②阴影部分的图形与未阴影的图形，学生不理解与日常教学中，教师没有举例说明也有些关系。

	指

导

方

法

与

过

程
	①明确阴影部分是何图形，掌握该图形的面积计算公式。
3 了解求该图形的面积要知道哪些条件，从已知条件中找，若找不到就尽量创造条件。

    5           图⑴S阴=ah÷2  图⑶不能直
      5     3    a=3cm,h=5cm    接计算就

 5         3   3  S阴=3×5÷2   将阴影部

      5     3         =15÷2     分分割成

                      =7.5（cm²） 2个三角形。     

	效果反馈
	对于简单的找出底和高，学生基本掌握，对于类似图⑶的题目，有些基础差的同学还是理解不透，须加强学习。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	作图                            （黄倩）                                                                                                                                                                    

	典型错题
	画出下列梯形的高      量出梯形的上底、下底、高、腰并求周长。


                                                                                                                                               

	原

因

分

析
	①不明确“高”处的位置

②周长=上底+下底+腰+腰，周长与高没有关系，学生会下意识地将所有数据相加。

	指

导

方

法

与

过

程
	①高：从梯形上底上的一点向下底画垂线，这点和垂足之间的线段叫做梯形的高。梯形中相互平行的一组对边分别叫梯形的上底和下底。

上底     高     下底

②周长：图形一周的长度（环绕有限面积的区域边缘的长度）与梯形内部没有关系。

	效果反馈
	能够理清“高”与“底”的关系，明确梯形各部分的名称与意义。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	应用题                          （黄倩）                                                                                                                                                                 

	典型错题
	用50米长的篱笆围成一个梯形养鸡场，其中一边利用围墙（如右下图），求养鸡场的面积。


                        ←12→

	原

因

分

析
	①认为没有明确的上底和下底，梯形的面积就不能算。
②不明白“利用围墙”是何意义。

	指

导

方

法

与

过

程
	一边利用围墙   腰利用围墙   没有用到篱笆。
               这段50m的篱笆分割给上底、

             下底与高，已知h=12m,剩下的

   ←12→     38m就是（上底+下底）。     

S=（a+b）h÷2         求S梯要知道a、b

=（50-12）×12÷2     与h或要（a+b）=38×12÷2            与h即可。

=228（㎡）

	效果反馈
	有些学生就一心想知道上底、下底是多少，不太明确只要知道（a+b）就可求梯形的面积。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	填空题                          （黄倩）                                                                                                                                                                    

	典型错题
	一个直角梯形，如果把上底延长5cm，面积就增加25cm²,而且变成了一个正方形，原来直角梯形的面积是（    ）。                                                                                                                                 

	原

因

分

析
	①理解不了题目意思，认为作为梯形，必须要知道上底、下底、高的确切数据。

②不知道增加的面积是从哪里多出来的。

	指

导

方

法

与

过

程
	①对于文字题，自己要根据所给提示画草图。
②根据图示，可知当上底延长5cm后，多出一               5cm     个三角形而这三角形的面

            积就是增加的25cm²。

         25cm²      ③解题：有已知得

S△=25cm²，a=5cm,

 S△=ah÷2

    h=2S△÷a

    h=10cm

由于得到的是正方形，各边相等，所以
下底=10cm，上底=5cm，h=10cm,
S=(a+b)h÷2

          =(5+10)×10÷2

          =75(cm²)

	效果反馈
	在理解题意的情况下画草图，根据图示解题较简单，学生能接受。


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	                                                                                                                                                                 

	典型错题
	

	原

因

分

析
	

	指

导

方

法

与

过

程
	

	效果反馈
	


＿＿＿月＿＿＿日
	题类
	

	典型错题
	

	原

因

分

析
	

	指

导

方

法

与

过

程
	

	效果反馈
	


h 1    h2        
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